15. Ruch drgajacy

1. Narysunku zilustrowano trzy polozenia drgajacego ci¢zarka zawieszonego na sprezynie.
Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.

Na rysunku 1 ci¢zarek wychylony jest do gory | na dot
wzgledem potozenia rownowagi. Sita wypadkowa dzialajaca
na cigzarek probuje przywréci¢ go do potozenia rownowagi,
wigc jest zwrocona w gore | W dol.
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Na rysunku 2 cigzarek znajduje si¢ w polozeniu rownowagi.

Sity dziatajace na cigzarek rownowazq si¢ | nie rownowazg
Sie. polozenie
réwnowagi
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Na rysunku 3 cigzarek wychylony jest do gory | na dot
wzgledem potozenia rownowagi. Sita wypadkowa dzialajaca
na cigzarek jest zwrocona w gore | W dof.
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Sita dzialajaca na drgajace cialo to tzw. sita zwrotna. Sita
zwrotna jest zwrocona zgodnie z wychyleniem ciata |
przeciwnie do wychylenia ciata z potozenia rOwnowagi.

Dla dociekliwych

2. Dwie identyczne kulki zawieszono na niciach réznej dtugosci. Tak
powstate wahadla odchylono z potozenia rownowagi o rdzne, ale
niewielkie katy (patrz rysunek) i puszczono réwnoczesnie.

Oto wypowiedzi dwdch uczniow: \ O

Zbyszek: Moim zdaniem przez potozZenie rownowagi jako pierwsze
przejdzie krotsze wahadlo, poniewaz ma ono krotszy okres drgan
niz wahadto dtuzsze.

Czarek: Nie zgadzam sig¢. Moim zdaniem do potozenia rownowagi 0
pierwsze dotrze dluzsze wahadto, gdyz jego kulka ma krotszq
droge do przebycia niz kulka krotszego wahadta.

Ocen wypowiedzi uczniow — ktora jest poprawna? Jezeli masz watpliwosci, wykonaj opisany
eksperyment: zbuduj wahadlo z nitki oraz $rubki, plasteliny lub innego matego, ale cigzkiego
przedmiotu 1 sprawdz jego ruch dla r6znych dtugosci nici.
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